



Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

# ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Вторник,  
28 августа  
2018 года  
№ 68  
(8361)

Издается  
с января  
1935 года  
Свободная  
цена

## "ЗАРЯ" - В ИНТЕРНЕТЕ!

С 1 августа газету "Заря" теперь можно читать и в электронном виде на официальном сайте администрации МО "Шовгеновский район": shogen880.ru в разделе "МБУ "Редакция газеты "Заря". Добро пожаловать на сайт, друзья!

## СЛАВА ТЕМ, КТО ХЛЕБ РАСТИЛ!

В минувшую субботу в ауле Хакуринохабль прошел день урожая. В нем принял участие заместитель премьер-министра РА Вячеслав Сапиев



*Так есть и будет так в веках:  
Народ великий, гордый наш,  
Он будет славу петь рукам,  
Что пахнут хлебом и землей!*

Каждый год в течение нескольких месяцев хлеборобы борются за каждый колос пшеницы, чтобы на наших столах всегда был пышный каравай. А венцом их труда становится празднование Дня урожая.

Чествование хлеборобов Шовгеновского района каждый год - это большое торжество, дань многовековой традиции благодарения сельскохозяйственных тружеников.

В минувшую субботу ярко и хлебосольно отметили праздник урожая жители района.

Поздравить наших хлеборобов с трудовой победой приехали заместитель Премьер-министра РА Вячеслав Сапиев, министр здравоохранения РА Р. Меретуков, министр культуры РА Ю. Аутлев, начальник отдела земледелия и растениеводства Министерства сельского хозяйства РА Эмма Абрагова, директор Союза фермеров РА Аслан Дзехохов, депутаты Госсовета - Хасэ РА В. Аутлев и М. Кагазежев.

В праздник также приняли участие глава администрации МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев, первый

зарядиться хорошим настроением, получить эстетическое удовольствие, познакомиться с культурой, бытом, обычаями и традициями народов, проживающих в районе.

В то же время для детей работали детские аттракционы, куда жители шли семьями, чтобы их дети весело провели время.

Для любителей конного спорта на ипподроме конезавода "Шовгеновский" были органи-

зовали коллективные и крестьянско-фермерские хозяйства, которые добились наилучших результатов на уборке зерновых культур, отметил лучших тружеников, поздравил аульчан с праздником и выразил слова благодарности всем, кто с полной отдачей трудился на земле.

Также свои наилучшие пожелания хлеборобам и жителям района от имени Главы Республики Адыгея Мурата

байнер ООО "Премиум" В. Моргунов, комбайнер ООО "Премиум" В. Заводько, водитель ООО "Премиум" А. Патоков, водитель ООО "Асхан" В. Васильев, комбайнер СПА "Животновод" В. Целуйко, комбайнер СПА "Животновод" С. Начев, комбайнер СПА "Животновод" А. Куваев, механизатор-комбайнер СПА "Животновод" А. Набоков, механизатор СПА "Животновод" С. Рудь, механизатор ИП "Зезарахов" А. К. Бислан Зезарахов.



зованные скачки, в которых приняло участие около 70 лучших скакунов Адыгеи, Абхазии и Краснодарского края.

Праздник продолжился чествованием хлеборобов. Перед церемонией награждения почетным гостям преподнесли символ плодородия, земледелия и благополучия - душистый каравай, испеченный из муки нового урожая. Затем открывая торжественную часть праздника, глава района Рашид Аутлев тепло и сердечно поздравил всех тружеников сельского хозяйства с Днем урожая, вручил Почетную грамоту Ассоциации крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России за большой вклад в развитие сельского хозяйства РА, высокие производственные показатели, активную общественную деятельность индивидуальному предпринимателю, главе крестьянско-фермерского хозяйства Аслану Зезарахову. Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства РА за многолетний добросовес-

Кумпилова передал в поздравительной телеграмме заместитель Президента РА Вячеслав Сапиев.

Начальник отдела земледелия и растениеводства Министерства сельского хозяйства РА Эмма Абрагова, поздравив всех тружеников сельского хозяйства с Днем урожая, вручила Почетную грамоту Ассоциации крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России за большой вклад в развитие сельского хозяйства РА, высокие производственные показатели, активную общественную деятельность индивидуальному предпринимателю, главе крестьянско-фермерского хозяйства Аслану Зезарахову. Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства РА за многолетний добросовес-



Затем глава района Рашид Аутлев произвел награждение победителей жатвы 2018 года. Почетной грамотой администрации и Совета народных депутатов МО "Шовгеновский район" и денежной премией награждены: комбайнер ООО "Заря" В. Терентьев, водитель ООО "Заря" Ю. Натаев, водитель ООО "Заря" М. Кульбаев, ком-

хов А. К." В. Шовгенов, механизатор ИП "Зезарахов" А. К." М. Бугашев, механизатор ИП "Народный" А. В." М. Каакулин, водитель ИП "Дзеукожев" М. К." Д. Хасанов, водитель ИП "Дзеукожев" М. К." Х. Ширинов.

Благодарственными письмами и премиями были награждены представители СМИ района, освещавшие ход уборки.

Рита ПСЕУНОВА.

## БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

Антитеррористическая комиссия МО "Шовгеновский район" просит население Шовгеновского района о необходимости повышения бдительности в период подготовки и проведения Дня знаний 1 сентября 2018 года.

Уважаемые граждане, если вы заметили подозрительных людей или подозрительные вещи и предметы, необходимо незамедлительно сообщить об

этом в отдел полиции а. Хакуринохабль муниципального отдела МВД России "Кошхабльский" по телефонам: 02; 9-22-58, или позвонить по телефону доверия антитеррористической комиссии МО "Шовгеновский район": 9-21-74, Единой дежурно-диспетчерской службы Шовгеновского района: 9-21-12.

Уделяйте особое внимание подозрительным лицам, недавно прибывшим из других регионов Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья!



## 110 лет Российского кино 1908-2018



## ПРОЙДЕН НЕЛЕГКИЙ ПУТЬ

В 1968 году, 50 лет тому назад, в центре а. Хакуринохабль выросло новое здание. Оно и до сих пор стоит на этом месте. Там, где была сосредоточена вся работа райкиносети: сюда привозили кинофильмы, афиши, здесь проводились планерки, собрания, обсуждались вопросы развития киносети.

За это время сменилось 6 руководителей. Это целеустремленные и умеющие руководить большим коллективом люди. Среди них были Хамед Тхагапсов, Даут Едыгов, Ким Тхаганов, Касим Меретуков, Ислам Меретуков.

Не перечесть всех, кто работал в киносети, но сказать доброе слово о тех, кто стоял у истоков ее создания, просто обязаны. Это киномеханики: добросовестные Долет Едыгов и Асланбеч Гишев, скромный Ким Бгуашев, работяга Алий Аутлев, бухгалтеры - Нина Андрухаева, Джансур Меретукова, Марзят Куанова, контролеры-кассиры Наталья Демченко, Любовь Даурова, Сариет Арданова, Раиа Меретукова, Сима Гутова. Водители райкиносети Хусен и Схатбий Дауровы, Хазер-

таль Ашхамафов, Тембот Цеев, Байзет Блипашаов, Мадин Дауров, Зорик Стрикачев, Мурат Аутлев, Нальбий Баракаев, Нурбий Кадыров привозили картины из г. Майкопа и развозили по всему району.

Труд этот был ответственным, важным и каждый из этих водителей выполнял свои служебные обязанности на высоком уровне.

Только недавно мы поняли значение рекламы в любом деле, а для киносети со дня ее создания она играла главную роль. Тогда под этим словом подразумевали афишу, которая своим содержанием, красочностью информировала население - когда, где и какой кинофильм состоится. Эту работу в течение многих лет выполнял художник-оформитель Теучеж Бжассо из аула Мамхег.

Невозможно не назвать имена женщин, которые работали долгое время в райкиносети фильмопроверщиками. Это Аминет Арданова, Нурет Куанова. От них зависело многое, потому они с особой ответственностью

выполняли свою работу.

Единственным человеком среди работников райкиносети, получившим звание "Заслуженный работник культуры Республики Адыгея" был Дольчерий Сапиев, мастер, который прекрасно знал свое дело.

Именно он регулярно выезжал и проверял техническое состояние киноаппаратуры, где нужен ремонт.

Многоуважаемый директор райкиносети Касим Меретуков прекрасно понимал, что от него зависит, как проведет свой вечерний досуг человек после напряженного трудового дня. Он тонко разбирался в человеческих душах, много сделал для сплочения трудового коллектива, как никто другой, находил подход к каждому работнику.

Бессменным методистом на протяжении 20 лет в райкиносети являлся Аслан Батов, который учил киномехаников работать со зрителем, правильно подбирать кинофильмы и т. д.

В трудные годы перестройки 10 лет райкиносеть возглавлял Ислам (Борис) Меретуков, который сумел организовать работу,

сплотить и нацелить коллектив на решение основных задач: ежемесячно выполнять планы по обслуживанию зрителей, по кассовым сборам и занимать ведущие позиции среди районов Адыгеи.

В данный момент уже 14 лет я возглавляю райкиносеть (новое название - Шовгеновский межпоселенческий сервис по киновидеообслуживанию). Мне присвоено звание "Почетный кинематографист России", являюсь заслуженным работником культуры РА.

Рядом со мной вот уже четверть века работает методистом Ислам Бечмуков.

Районная киносеть прошла длинный и славный путь. Вот уже 81 год ее работники несут в массы кино - одно из самых важных направлений искусства.

В связи с праздником - 110-летием российского кино - поздравляю всех ветеранов и работников райкиносети. Желаю новых достижений в работе, здоровья и благополучия!

**М. НАДЮКОВ,**  
директор Шовгеновского  
межпоселенческого сервиса по  
киновидеообслуживанию.

### Наша справка

Кинематограф - неотъемлемая часть современной культуры и, пожалуй, самое массовое и вос требованное человечеством искусство. В век цифровых технологий кино - общедоступный продукт: чтобы посмотреть картину, не обязательно ходить в кинотеатр, в каждом доме есть телевизор, и даже несколько. Интернет

дал возможность смотреть любые фильмы разных стран производства в удобное для зрителя время и с максимальным комфортом.

С греческого "кино" переводится, как "двигаю", "двигаясь", и в полной мере отвечает своему значению. Кино создает имидж государства, продвигает культуру целых народов, способствует прогрессу, отражает мировые исторические процессы.

Премьера первого в России фильма состоялась в октябре 1908 года. Тогда была показана 8-минутная отечественная лента режиссера Владимира Ромашкова "Понизовая вольница", снятая по мотивам русской народной песни о Стеньке Разине "Из-за острова на стрежень". Одиннадцать лет спустя, 27 августа, Совнарком издал декрет о национализации кинодела. Произошел переход всей

фотографической, кинематографической торговли, промышленности и кинотеатров в ведение Народного комиссариата просвещения. Эта значимая дата стала считаться Днем советского кино, когда в 1980 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР "О праздничных и памятных датах". Свое название - День российского кино получил позже, после распада СССР.

## ДЕЛО - СЕМЕЙНОЕ, ПОДДЕРЖКА - ГОСУДАРСТВЕННАЯ

В последнее время бизнес в сфере общественного питания получает все большее распространение, хотя его трудно отнести к разряду легких. Но несмотря на все трудности, предприниматели берутся за это дело.

Одним из трудолюбивых, любящих свое дело предпринимателей, является Азамат Хагундоков из аула Мамхег. Покупателей в мини-пекарне на дому довольно много, цены приемлемые, да и вкус производимого им хлеба не уступает по качеству другим.

**- Азамат Хазерталевич, как у вас родилась идея создать мини-пекарню шаговой доступности?**

- К этому делу пришел не сразу. В свое время я заочно окончил АГУ, получил высшее экономическое образование по специальности "Менеджер предприятий агропромышленного комплекса". После этого работал системным администратором в каз-

около 60 тысяч рублей. Написав заявление на участие в программе, составил бизнес-план. За счет полученных средств зарегистрировался как предприниматель, оставилную часть средств использовал на изготовление проекта мини-пекарни.

Сначала возникла мысль - арендовать помещение для пекарни. Потом от этой идеи отказался. Решил построить современное помещение по новой технологии, где для его строительства использовал цементно-стружечные плиты со специальным утеплителем. В результате - помещение хорошо сохраняет тепло.

Конечно, средств государственной поддержки для строительства помещения оказалось недостаточно, выручили и заемные средства. Всего возведение мини-пекарни обошлось мне в 1 млн. 500 тыс. рублей.

- Азамат Хазерталевич, как подбиралось оборудование для пе-

карни?

- Не могу сказать, что конкуренция на данном рынке высока, но она есть. Домашняя выпечка хлеба не может составить ощущению конкуренцию промышленным объемам, которые дают крупные хлебозаводы. Но обеспечить свежими хлебобулочными изделиями население - почему бы и нет?! Сейчас печь хлеб у себя дома можно, не нарушая никаких законов, тем более, если официально открыть магазин, как это сделал я.

**- Какой ассортимент вы можете предложить покупателям?**

- Сегодня мы выпекаем булки весом 700 и 900 грамм. Кроме того, производим сладкие булочки с джемом и маслом, а также со сгущенкой. Есть в ассортименте и дрожжевой французский багет, который пользуется высоким спросом.

Я думаю, четко выбрав нишу и овладев секретами хлебопечения, можно сделать хороший бизнес. Располагая и производством, и реализацией, можно быть более мобильным в своей деятельности, не зависеть от торговли и формировать доступную цену для потребления. В нашей пекарне сделан акцент на продажу хлеба на дому. Эта важная операция, так как потребитель интересен качественный и свежий хлеб, а наша пекарня может быстрее подстроиться под потребности своего покупателя. Наши преимущества очевидны - выпечка все время свежая, так как печется часто и небольшими партиями, а качество хлебных изделий всегда под контролем.

**- Мы заметили, что на прилавках вашего магазина хлеб разной формы выпечки. Сохраняются ли при этом вкусовые качества?**

- Откровенно говоря, мало по-настоящему сильных производств, где было бы отложено абсолютно все: от качества продукции до рынка сбыта. Ведь попробовав однажды то, что нам не понравится, мы не будем покупать эту продукцию. Пытаясь экономить на сырье, мы можем потерять клиентов, уменьшившись рынок сбыта, тем самым давая конкурентам больше возможностей для расширения своего рынка за счет недовольных потребителей, чего мы не можем допустить.

Я, конечно же, не буду раскрывать всех секретов приготовления хлеба, но хочу отметить, что увлекаясь экспериментами приготовления хлеба и форм выпечки, не стоит забывать об особой миссии хлеба, его истоках. Хлеб по форме может быть любым, но всегда нужно помнить о его вкусе и качестве. Учитывая все тонкости этого дела свой бизнес необходимо лю-



бить, и вкладывать в него не только деньги, но и душу, тогда он будет плодотворно развиваться и приносить доход.

**- Какие планы на будущее, и что вам дает стимул для дальнейшей работы?**

- Сейчас мы выпекаем в день свыше 150 буханок хлеба, около 100 булочек, и это не предел. Устойчивое положение на рынке и интерес со стороны покупателей помогает нам строить планы на будущее. А на будущее, мне бы хотелось более расширяться

и производить хлебобулочные изделия в расширенном ассортименте. Также в планах приобрести автомобиль для перевозки нашей продукции.

Поистине, трудолюбия супружеской паре Хагундоковых не занимать. Благодаря их самоотверженному труду у аульчан есть возможность купить натуральную, вкусную и свежую продукцию.

Успехов вам, Хагундоковы!

**Рита ПСЕУНОВА.**

Фото автора.



начайстве, менеджером по продажам на Шовгеновском молзаводе, сотрудником райкоммунаха. На последнем месте работы попал под сокращение. Пришлось стать на учет в службе занятости. Думаю, это послужило толчком для того, чтобы заняться своим делом, найти нишу в сфере бизнеса. Мне всегда хотелось стать хозяином своего дела и получать достойную заработную плату. Вместе с супругой Беллой попробовали испечь в духовке домашний хлеб. Получилось. Но для открытия мини-пекарни требовались значительные финансовые средства. В службе занятости я узнал о госпрограмме по открытию своего дела и о том, что на эти цели выделяется

**карни?**

- Как вы понимаете, купить нужное оборудование - не проблема, были бы средства. На эти цели требовалось изыскать около 500 тыс. рублей, но сделать это было сложно. Тогда и решил принять участие в программе на получение грантов по линии Министерства экономического развития и торговли региона. Подал в Министерство заявку и защитил на конкурсе свой бизнес-план. В результате получил грант в сумме 300 тысяч рублей, за счет которых компенсировал 70 % средств, потраченных на приобретение оборудования для мини-пекарни - харьковского тестомеса и китайской печи.

**- И как сейчас обстоит дела у вас, высока ли, по вашему, конкуренция**

новых правил, которых мы придерживаемся.

**- Вы можете рассказать о процессе приготовления вашего домашнего хлеба?**

- С удовольствием. В процессе хлебопечения мы используем старинную технологию приготовления домашнего хлеба. Выпекаем хлеб из высшего сорта муки и на основе натуральной закваски. Тесто готовим и настаиваем в течение 9 часов, без использования дрожжей тесто поднимается значительно дольше и приобретает особый вкус и аромат. В производстве хлеба каждый этап является критически важным. Забыл положить соль - "запорол" замес. Передержал хлеб в печи - жди появления горелой корочки. Поэтому качественное обору-

жение и квалифицированные руки - непременные требования успешного технологического процесса выпечки.

**- Какой ассортимент вы можете предложить покупателям?**

- Сегодня мы выпекаем булки весом 700 и 900 грамм. Кроме того, производим сладкие булочки с джемом и маслом, а также со сгущенкой. Есть в ассортименте и дрожжевой французский багет, который пользуется высоким спросом.

Я думаю, четко выбрав нишу и овладев секретами хлебопечения, можно сделать хороший бизнес.

Работа в мини-пекарне - это не простоработка, это любовь к своему делу, это страсть к выпечке. И это главное, что делает нашу работу интересной и увлекательной.



и производить хлебобулочные изделия в расширенном ассортименте. Также в планах приобрести автомобиль для перевозки нашей продукции.

Поистине, трудолюбия супружеской паре Хагундоковых не занимать. Благодаря их самоотверженному труду у аульчан есть возможность купить натуральную, вкусную и свежую продукцию.

Успехов вам, Хагундоковы!

**ОБНАРОДОВАНИЕ**

Глава МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал постановление № 390 от 31.07.2018 г. "О внесении изменений в муниципальную программу "Профилактика правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних МО "Шовгеновский район" на 2016-2020 годы "Вместе ради детей!"

Желающие ознакомиться с данным постановлением могут обратиться в общий отдел районной администрации на II этаже.

### ОБНАРОДОВАНИЕ

Обнародуются следующие постановления главы администрации МО "Шовгеновский район":

- № 385 от 24.07.2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации МО "Шовгеновский район" № 48 от 22.01.2014 года "Об утверждении положения об осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд заказчиков МО "Шовгеновский район";

- № 388 от 31.07.2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации МО "Шовге-

новский район" № 39 от 17.02.2016 года "О порядке формирования, утверждения и ведения плана-графика закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд МО "Шовгеновский район";

- № 391 от 31.07.2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации МО "Шовгеновский район" № 50 от 22.01.2014 года "Об утверждении Положения о порядке взаимодействия уполномоченного органа и заказчиков МО "Шовгеновский район" при осуществлении полномочий поставщиков (подрядчиков,

исполнителей) для обеспечения нужд заказчиков";

- № 406 от 10.08.2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации МО "Шовгеновский район" № 153 от 31 мая 2016 года "Об утверждении нормативных затрат на обеспечение функций администрации МО "Шовгеновский район".

**ПРИМЕЧАНИЕ.** Желающие ознакомиться с данными постановлениями могут обратиться в общий отдел районной администрации на II этаже.



## ВОЗРАСТ... НЕ НИЖЕ 16 ЛЕТ

Сторонами трудовых отношений являются работник и работодатель. ТК РФ определяет работника, как физическое лицо, вступившее в трудовые отношения с работодателем.

По общему правилу вступать в трудовые отношения в качестве работников имеют право лица, достигшие возраста шестнадцати лет. Исключения допускаются только в случаях, предусмотренных ТК РФ и другими федеральными законами.

В соответствии со статьей 63 ТК РФ допускается заключение трудового договора с лицами, не достигшими возраста шестнадцати лет, при соблюдении определенных условий.

С лицом, достигшим возраста пятнадцати лет, может заключаться трудовой договор для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда здоровью, если несовершеннолетний получил общее образование.

## Документы, необходимые для заключения трудового договора с несовершеннолетним

При заключении трудового договора несовершеннолетнее лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю:

1) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность (для лиц, достигших возраста четырнадцати лет - паспорт, для лиц, не достигших четырнадцати лет - свидетельство о рождении);

2) трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые, ее утраты, повреждения или отсутствия по иной

причине;

3) страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования, за исключением случая, когда трудовой договор заключается впервые;

4) документ об образовании (или) о квалификации или наличии специальных знаний - при поступлении на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки (выданые в соответствии с Федеральным законом № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года "Об образовании в Российской Федерации");

### Ваше здоровье

## ПРОФИЛАКТИКА ГРИППА И ОРВИ

За жарким и солнечным летом наступит осень, не за горами и зима. Осень не только "очей очарование", но и холод и сырость, и, к сожалению, простудные заболевания. Именно осенью наиболее часто люди подвержены вирусным инфекциям и гриппу.

С каждым годом в преддверии осенне-зимнего сезона все больше детей и взрослых прививаются от гриппа, но и противников этой процедуры немало. Дать однозначный ответ - прививаться ли каждому взрослому, а тем более малышу - невозможно. Как и в любом

медицинском вопросе, подход должен быть индивидуальным. Вакцинация - дело добровольное, решение принимается самостоятельно (за детей это делают родители).

Грипп стал привычным спутником осени. Им теперь никого не удивишь, но пугать стали чаще. Грипп разновидность острой респираторной вирусной инфекции (ОРВИ). Однако его нередко рассматривают отдельно от остальных заболеваний этой группы, поскольку он отличается от них особо тяжелым течением, наличием серьезных осложнений и может закон-

читься смертельным исходом.

В период эпидемии питание должно быть легким. Надо пить много чистой воды, чая с лимоном и медом, кислых морсов. Прекрасно повышают защитные реакции - чеснок, лук, малина, прополис, рыбий жир, травы, витамины.

Заболевают гриппом, как правило, люди с ослабленным иммунитетом, чаще пожилые и дети. Их контакт с вирусносителем нежелателен, поэтому максимально ограничьте в сезон эпидемии посещение общественных мест. Вирусы передаются контактным путем, поэтому по чаще мой-

те руки и по реже касайтесь своего носа и глаз, особенно немытыми руками.

Ни для кого не секрет, что предупреждение заболевания гораздо лучше его лечения. Оптимальным решением этой задачи является прививка против гриппа. В целях профилактики гриппа необходимо привить не менее 30% населения района. Обязательно должны быть привиты медработники, работники МВД, учащиеся школ, воспитанники и работники школы-интерната и детских садов, педагоги района, работники администрации района и сельских поселений,

сферы обслуживания. Так как для выработки полноценного иммунитета необходимо около двух недель после вакцинации, ее следует проводить до наступления сезона простуд.

Иммунитет, полученный в результате такой прививки, сохраняется в течение 6-12 месяцев, поэтому вакцинацию против гриппа необходимо проводить ежегодно.

Помните - грипп намного эффективнее и безопаснее предупредить, чем лечить его последствия! Не отказывайтесь от прививок!

**Ж. ЕДЫГОВА,**  
помощник врача-эпидемиолога филиала ФБУЗ "Центр гигиены и эпидемиологии РА" в Шовгеновском районе.

## ПРИ ТРУДОУСТРОЙСТВЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ...

Комментарий ответственного секретаря по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации МО "Шовгеновский район" Светланы Темзоковой.

Министерством труда и социального развития Республики Адыгея издан приказ № 10 от 20.07.2018 г. "Об утверждении методических рекомендаций по вопросам трудоустройства и соблюдения трудовых прав несовершеннолетних".

Рекомендовано работодателям, осуществляющим свою деятельность на территории РА, применять методические рекомендации по вопросам трудоустройства и соблюдения трудовых прав несовершеннолетних при привлечении их к труду.

5) заключение по результатам предварительного (периодического) медицинского осмотра, выданное медицинской организацией по окончании прохождения несовершеннолетним предварительного осмотра;

6) документы воинского учета - для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу.

Несовершеннолетнее лицо в воз-

расте от 15 до 16 лет дополнительно к документам, перечисленным в подпунктах 1-5 пункта 16 настоящих Методических рекомендаций, представляет один из следующих документов:

- документ, подтверждающий освоение основной общеобразовательной программы общего образования по иной, чем очная форма обучения;
- документ, подтверждающий осв�ление общеобразовательного учреждения до получения общего образования.

## НОРМЫ НАГРУЗОК

Существуют нормы предельно допущенных нагрузок для лиц, младше 18 лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную. Так, юноши от 14 до 17 лет могут поднимать допустимую массу от 3 до 4 кг, девушки - от 2 до 3 кг.

Примечание:

1. Подъем и перемещение тяжестей в пределах указанных норм допускаются, если это непосредственно связано с выполняемой постоянной профессиональной работой.

2. В массу поднимаемого и перемещаемого груза включается масса тары и упаковки.

3. При перемещении грузов на тележках или в контейнерах прилага-

емое усилие не должно превышать для юношей: 14 лет - 12 кг, 15 лет - 15 кг, 16 лет - 20 кг, 17 лет - 24 кг; для девушек: 14 лет - 4 кг, 15 лет - 5 кг, 16 лет - 7 кг, 17 лет - 8 кг.

Работодателю необходимо соблюдать требования Федерального закона № 426-ФЗ от 28 декабря 2013 года "О специальной оценке условий труда" (далее - Закон № 426-ФЗ), в том числе при применении труда несовершеннолетних.

Работодатель обязан обеспечить проведение специальной оценки условий труда в случаях, установленных частью 1 статьи 17 Закона № 426-ФЗ.

## РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ

Работодатель обязан устанавливать для несовершеннолетних работников сокращенное рабочее время, продолжительность которого зависит от возраста работника.

В соответствии со статьей 92 ТК РФ сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается:

- для работников в возрасте до шестнадцати лет - не более 24 часов в неделю;

- для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю.

Продолжительность рабочего времени лиц в возрасте до восемнадцати лет, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и совмещающих в течение учебного года получение образования с работой, не может превышать половины норм, установленных частью первой статьи 92 ТК РФ для лиц соответствующего возраста:

- не более 12 часов в неделю - для работников в возрасте до шестнадцати лет;

- не более 17 часов 30 минут в неделю - для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет.

Необходимо соблюдать продолжительность ежедневной работы (смены), установленной статьей 94 ТК РФ, для несовершеннолетних работников.

Продолжительность их ежедневной работы (смены) не может превышать:

1) для работников (включая лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и работающих в период каникул):

- в возрасте от четырнадцати до пятнадцати лет - 4 часа;

- в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - 5 часов;

- в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 6 часов;

2) для лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и совмещающих в течение учебного года получение образования с работой:

- не более 12 часов в неделю - для работников в возрасте до шестнадцати лет;

- не более 17 часов 30 минут в неделю - для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет.

Необходимо соблюдать продолжительность ежедневной работы (смены), установленной статьей 94 ТК РФ, для несовершеннолетних работников.

Продолжительность их ежедневной работы (смены) не может превышать:

1) для работников (включая лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и работающих в период каникул):

- в возрасте от четырнадцати до пятнадцати лет - 4 часа;

- в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - 5 часов;

- в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 6 часов;

2) для лиц, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и совмещающих в течение учебного года получение образования с работой:

- не более 12 часов в неделю - для работников в возрасте до шестнадцати лет;

- не более 17 часов 30 минут в неделю - для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет.

Учредитель:  
МБУ  
«Редакция  
газеты «Заря»

**ЗАРЯ**  
Зам. гл. редактора  
**Ж. А. АПХАМОВА**

Издатель:  
Администрация МО  
«Шовгеновский район»  
(385440, а. Хакуриногабль,  
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,  
информационных технологий и массовых коммуникаций  
по Южному федеральному округу.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ23 - 01475  
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит  
по вторникам и субботам.  
Мнение редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения автора.  
Ответственность за содержание  
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:  
385440,  
аул Хакуриногабль,  
ул. Шовгенова, 11.  
Телефоны:  
9-22-02,  
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты  
52217  
Тираж 1450 экз.  
Подписано  
в печать:  
По графику - 16.00  
Фактически - 16.00  
Заказ